



赵晓锋送法进学校,以实际行动关爱青少年成长



赵晓锋经常到养老院看望老人



赵晓锋带领干警廉政剪纸

灵璧县人民检察院副检察长赵晓锋：

宁做孤家寡人，也绝不突破执法底线

□ 董士成 王绍智 星级记者 刘海泉 文/图

从检32年来,她从未冤枉一个好人、放纵一个罪犯、遗漏一件罪行,被誉为“钟馗故里女包公”;面对弱势群体和问题少年,她却有着一颗温柔的心,孩子们都喊她“爱心妈妈”。她就是宿州市灵璧县检察院副检察长赵晓锋。

A 宁做孤家寡人 也绝不突破底线

在灵璧县检察院,赵晓锋分管刑检工作多年,面对每年一千多个刑事案件、两千多名犯罪嫌疑人,她始终坚持严把证据关和定性关,做到决不冤枉一个好人,决不放纵一个罪犯。

2011年7月,灵璧人丁某伙同山西人赵某盗窃摩托车被抓,未达到法定立案标准,侦查机关却已立案,赵晓锋发现后立即发出违法通知书,进行纠正。

张某在歌厅与他人发生争执后,邀集顾某等十余人持砍刀、钢棍等凶器进行报复,致对方多人受伤,一审法院以张某、顾某犯寻衅滋事罪判处有期徒刑九个月。赵晓锋认为量刑畸轻,支持公诉部门依法提起抗诉,最终使二审法院依法改判。

灵璧县尹集乡村民尹某海,将本村村民尹某周杀害后逃跑,一名派出所所长在收下嫌疑人父亲几条香烟后,竟安排户籍人员将尹某海的年龄改小了两岁多,试图帮助其受到从轻处罚。

事发后,这名派出所所长因涉嫌徇私枉法被检察机关立案侦查,后法院审理认为,被告人有自首情节,应从轻处罚,判处免于刑事处罚。对包庇杀人凶手的害群之马岂能如此宽容?公诉部门拿出了抗诉意见。正在这时,说情者纷至沓来。赵晓锋旗帜鲜明地回应:“严明执法,不能只对平民百姓。对平民百姓严,而对枉法者纵,谈得上什么公平正义?”她郑重地在公诉科的抗诉意见上签下自己的名字。结果,二审法院接受检察机关的抗诉意见,该派出所所长被依法改判为有期徒刑1年。

因为严明执法,赵晓锋得罪了不少同学、亲戚,但她却无怨无悔:“我是共产党员,是人民检察官,宁可做孤家寡人,也绝不突破公正执法的底线,宁愿得罪亲朋好友,也不能执法枉法。”



赵晓锋,女,1965年5月出生,安徽固镇人,1984年参加工作,1994年12月加入中国共产党,现任灵璧县人民检察院党组成员、副检察长,正科级检察员,灵璧县纪委委员。

先后荣获“宿州市优秀共产党员”“灵璧县优秀政协委员”“安徽省三八红旗手”“全省十佳女检察官”“安徽好人”等称号。

B 检察官前面有人民二字 就要亲民、爱民、为民

依法办事,不讲情面,在违法者眼中,赵晓锋俨然“黑脸女包公”,但面对弱势群体和青少年,她却有着一颗温柔的爱怜心。

2011年盛夏,赵晓锋办公室来了一位特殊的当事人,个子不高,瘦瘦弱弱,一条裤腿空着。赵晓锋耐心听其诉说,得知他是一起交通事故的受害人,左腿在交通事故中高位截肢,如今失去劳动能力,却得不到赔偿,家中一贫如洗,女儿被迫辍学打工。赵晓锋当即决定为他伸张正义,通过与当事人沟通,与犯罪嫌疑人谈心,最终让受害人在一周内拿到了赔偿款,也使他的女儿得以重返校园。

灵璧县大路乡有一位七十多岁的孤寡老人,无依无靠、无生活来源,偷盗商店门窗样品卖钱补贴生活,案值一千余元。赵晓锋了解案情后,认为这名老人盗窃是迫于无生活来源,主观恶意不大,且刚够立案标准,可以不追究刑事责任,于是对其做出不予逮捕的决定。老人被释放回家,赵晓锋心里仍不踏实:不捕并未解决老人的生活问题,他会不会再去盗窃?于是,她亲自出面向老人所在乡镇通报案情,使他们了解老人盗窃犯罪的原因,研究帮助老人解困的办法。后来,由这个乡镇的敬老院来接纳了老人。

近些年来,未成年人犯罪案件增多。面对稚气未脱的问题少年,赵晓锋首先想到了自己的孩子,想到了母亲的责任。于是她用女性特有的视角和柔情,开始关注青少年的健康成长。送法进学校,做农村留守儿童的“爱心妈妈”,利用自己的政协委员身份,多次通过建议、提案等形式,呼吁社会“关注青少年心理健康”“设立‘问题少年’职业培训”。

“检察官前面有人民二字,做人民检察官心里就要有群众,要亲民、爱民、为民。”赵晓锋在笔记本上随手记录的感悟,32年来一直成为她人生和工作的信条。

C 干工作我问心无愧 但是我愧对父母和孩子

赵晓锋的父亲是一名老党员,在赵晓锋走上领导岗位之后,曾经指着墙上的一幅国画“清竹图”问女儿:“这是我最喜欢的一幅画,知道为什么吗?”赵晓锋明白父亲的意思,回答说:“老爸放心,女儿跟您一样,也是一名党员,我会对工作认真,对自己负责。”

赵晓锋没有辜负父亲的期望。熟悉赵晓锋的人都知道,她总是随身携带一个小本子,工作来一项记一项,办完一项减去一项,她经常利用中午、晚上和节假日的时间处理工作,床头柜里也随时放着纸、笔,休息时闪现好的想法,就急忙记下来,第二天再去整理。由于脑子里时刻装着工作,走错路、忘记家务甚至忘记家人的事时有发生。

丈夫七年前调到宿州工作后,把刚上初中的儿子留下陪伴她。赵晓锋也想给自己的儿子尽可能多的母爱,可是工作一忙,就把儿子给“忙忘”了。

去年七月的一天下午,赵晓锋带领反贪干警把一名嫌疑人押到宿州监视居住。到达地点后,她正在跟办案人员研究案情,丈夫突然打电话说儿子病了,高烧四十度,正在吊水。她心里疼了一下,可还是硬下心说:“你先带他吊吧。”研究完案件,她赶到三百米外的诊所,儿子吊水已经结束。看到妈妈匆匆而来,开心地笑了笑,对妈妈说:“我没事,你回去忙吧。”赵晓锋听了,鼻子一酸,两串泪珠落在脸上……

赵晓锋的父亲身体一直不太好,有糖尿病并发心脏病,每天在轮椅上生活。几年来,赵晓锋无论晚上多晚,都尽量赶到父母家看看。今年二月的一天,她正在院里开例会,父亲心脏病突发,医院正在紧急抢救。等她匆匆赶到医院的时候,老人就走了,一旁还放着新买两天还未来得及坐的轮椅,这成了赵晓锋心中永远的痛……

“在工作上,我可以问心无愧,但是作为一个女儿、妻子和母亲,我没有做好,感到很惭愧。”面对记者采访,赵晓锋难掩悲伤。

声音

灵璧县委副书记张晓光:赵晓锋同志32年如一日,真正做到了权为民所用、情为民所系、利为民所谋。

灵璧县检察院检察长郭建军:赵晓锋同志曾说:“我宁可做孤家寡人,也绝不突破公正执法的底线。”三十多年来,她是这样说的,也的确是这么做的。

宿州市检察官文联副主席王绍智:赵晓锋以女性特有的情怀,多年如一日关爱失足少年和留守儿童,有一次她到五中去,孩子们都是流着眼泪送她走的,看到这一幕我很感动。

灵璧县检察院干警周维:赵检是一个既让我们倍感尊敬,又非常平易近人的领导,她在工作上对我们要求非常严格,在生活上对我们又非常关心。